

# 香港国安法公布实施5周年论坛举行

社会各界热议：而今迈向由治及兴新阶段，更需在安全稳定的基础上坚定前行

羊城晚报讯 记者王漫琪、通讯员梁源报道：21日，香港国安法实施5周年论坛在香港会展中心举行，香港社会各界近2000人参加活动。

本次论坛由香港特区政府主办，论坛分为主题演讲和座谈等环节，专家学者回顾香港国安法的立法原意及背景、探讨香港国安法与《维护国家安全条例》等本地法律兼容互补下的有益成果。

## 香港由乱到治的“分水岭”

中央港澳工作办公室主任、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙出席论坛致辞表示，2020年6月30日，国家主席习近平签署第49号主席令，公布实施《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》。从此，香港维

护国家安全“不设防”的历史一去不复返，成为香港由乱到治的“分水岭”，带来了一系列全局性、变革性、根本性影响，开启了“一国两制”实践的新征程。实践证明香港国安法是维护国家主权、安全、发展利益的好法律，是保持香港长期繁荣稳定的好法律，是保护香港市民福祉和外来投资者利益的好法律。当前香港正处于开创新局面、实现新飞跃的关键期，要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，把握“一国两制”下维护国家安全的实践要求，为实现香港更好发展提供有力安全保障。必须把维护国家安全贯穿“一国两制”实践的全过程，必须确保特别行政区管治权牢牢掌握在爱国者手中，必须做到维护安全和推动发展都坚定不移，必须切实保障香港居民人权自由，必须保持香港的独特地位和优势。

## 稳定本身就是最大的吸引力

论坛在香港社会各界引起热烈反响，多位政商界人士、法律专家及青年代表表示，5年来香港由乱及治、重拾法治秩序，离不开国安法的坚实保障，而今迈向由治及兴新阶段，更需在安全稳定的基础上坚定前行。

全国港澳研究会副会长谭耀宗表示，国安法为香港筑起安

全防线，市民生活重归安宁。“今天的局面来之不易，更要让青年明白维护国家安全人人有责。”

香港立法会议员葛珮帆会后接受采访时表示，香港社会已迅速告别暴力阴霾，市民不再因立场不同而感到不安。“作为议员，我将继续支持政府依法施政，完善国安法律执行机制，在稳定中推动高质量发展，为市民创造更多机会。”

工商界同样认为国安法是“香港再出发”的关键条件。

香港中华厂商联合会会长卢金荣指出，香港国安法与《维护国家安全条例》构筑起双重法治屏障，为营商环境提供可预期与可持的保障。“5年来，香港经济重回正轨，国际资本与企业加快落户，说明稳定本身就是最大的吸引力。”

“做好自己的本分，尽全力做到最好，就能为港争光、为国

争光。”香港击剑运动员江旻健分享了自己的切身体会。曾在美修读国际关系课程的江旻健，深感外国社会对中国存在认知偏差，她认为作为代表中国香港的青年运动员，必须了解自己的身份与国家，“提起国家，就是家的感觉。家的感觉，是那种就算我表现不好，家人也会包容和支持的安全感。”

香港青年代表高松杰表示，新时代香港应正确理解“安全”与“发展”的辩证关系，以总体国家安全观为指引，统筹兼顾，继续深化改革。“香港需发挥内联外通的独特优势，善用法治‘金字招牌’，巩固行政主导体制，不断提升治理水平，助力香港实现新突破。”

舆论普遍认为，5年来香港社会的深刻转变，充分印证国安法对稳定局势、重塑信心的关键作用。

## 促进民营经济高质量发展

广州民营经济主体突破350万户  
新登记经营主体的数量和增速居全国主要城市第一

羊城晚报讯 记者许超报道：《广州市支持民营经济发展条例》落地一周年之际，20日，记者跟随广州市工信局走进南沙区、番禺区，走访民营企业。记者获悉，目前，广州全市民营经济主体突破350万户，新登记经营主体的数量和增速在全国主要城市中均排第一，民营经济增加值占GDP比重达42.3%，成为推动广州经济增长的“主力军”。

## “小巨人”结累累硕果

在南沙区，广州一康医疗设备实业有限公司的展馆里展出了多款国产康复机器人、三维动态平衡评估技术、康复综合实验室等多个国内“首家”“首个”战绩，无不彰显这家国家级专精特新“小巨人”企业的底气。“我们是国内第一家做康复机器人的企业。”一康医疗总经理邢金秋说。

“2019年，我们拿到了国家科技进步奖二等奖。”邢金秋向记者介绍，当时获奖的是脑卒中后功能障碍中西结合康复关键技术。正是依靠下肢智能反馈训练系统、上肢智能反馈训练系统、步态训练与评估系统等一系列产品，脑卒中患者通过训练实现站立行动，体能也逐步恢复到健康状态。

成立仅6年的广州通则康威科技股份有限公司，把无线、有线的全系列宽带接入产品卖到了海外超百个国家。通则康威技术中心项目申报经理刘伟华告诉记者，企业的产品有85%以上出口海外。

在番禺区，国家文化产业示范基地、国家文化出口重点企业、影视舞台灯行业制造业单项冠军示范企业、国家级专精特新“小巨人”企业等荣誉，挂满广州市浩洋电子股份有限公司的一面墙。从一家小型工厂成长为影视舞台灯细分赛道全球市场占有率第一的企业，它花了30年。

“演艺灯光产业在以前是以意大利、美国企业为主，我们后来花了很多经费投入产品研发，特别是把演艺灯光的艺术和技术结合起来，最终实现了从跟随到超

越的技术突围。”浩洋股份董事长蒋伟楷说道，如今浩洋股份的产品海外销售占比超过四分之三。

与通则康威、浩洋股份类似，广州卓远虚拟现实科技股份有限公司的海外“成绩单”也很亮眼。卓远科技副总裁姜军毅告诉记者，目前已经在全球落地了6000余家VR体验馆，累计接待体验人次超10亿，“全球大概有2.5万家VR体验店，也就是说我们体验店数量占比几乎是全球四分之一”。

## 政策护航够“懂行”

一康医疗、浩洋股份、卓远科技、通则康威等企业有个共同点：都是国家级专精特新“小巨人”企业。来自广州市工信局的数据显示，通过集聚资金、项目、平台、人才、场景等关键资源流向民营经济组织，2024年广州培育出国家级专精特新“小巨人”企业106家。

《广州市支持民营经济发展条例》如何助力民营企业？在海珠区，东晓路地块从拿地到开工仅用22小时，跑出“拿地即开工”“交地即交证”的“服务加速度”；在南沙区，“国际化人才特区9条”人才政策支持高层次人才项目团队创新创业，给予最高1亿元奖励补贴。

《条例》明确对高层次人才提供住房、子女入学等便利，全市符合“六类”人才的子女，享受户籍适龄儿童同等入学待遇，这一规定令通则康威负责人印象深刻。该负责人告诉记者，政府部门的办事效率非常高，企业骨干的子女入学几乎不存在问题。

浩洋股份董事长蒋伟楷表示，在企业用地和扩产方面，《条例》通过弹性出让、工业物业分割等创新模式，降低了企业用地成本，为企业扩产提供了有力支持。

懂企业的《条例》也给全市民营经济带来了强动力。今年一季度，全市民营经济增加值同比增4.6%，占GDP的比重达43.5%，创近5年新高，小鹏汽车、视源电子、金发科技等领军企业加速崛起，广州新莱福新材料、广东芯粤能半导体、众山精密等一批未来产业加快布局。

## 300余部佳作应征 大湾区文化艺术节

其中约50部剧目将绽放大湾区舞台

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员粤文旅宣报道：近日，第五届粤港澳大湾区文化艺术节演出项目征集结束。据了解，自5月23日广东省文化和旅游厅发布征集公告以来，活动反响热烈。截至6月15日征集结束，共有307部剧目作品参与申报。

本次投稿的作品琳琅满目、亮点频现，既有国际国内顶尖佳作，也有省内文艺精品力作，充分展示了大湾区文艺聚合力和艺术创造力。

其中，有世界级经典作品如俄罗斯马林斯基歌剧院代表作歌剧《叶甫盖尼·奥涅金》、世界现存最古老的交响乐团——德累斯顿国家管弦乐团带来古典乐派巨匠的经典之作；本土力作如书写女性南洋奋斗史的粤剧《红头巾》，“肩上芭蕾”《天鹅》、铁路题材杂技剧《站台》；

交响乐与民乐的碰撞，如《黑神话：悟空》交响音乐会、苏州民乐团《丝竹交响》；有经典文学

作品的舞台转译，如话剧《平凡的世界》、悬疑女王阿加莎经典小说同名舞台剧《东方快车谋杀案》。

舞剧矩阵也星光熠熠，包括展现“中华战舞”阳刚之美的《英歌》、刻画历史人物精神图谱的《孔子》《杜甫》，演绎红色经典谍战的《永不消逝的电波》，用抽象符号构建哲思空间的《海的一半》；还有国内首部抗疫题材原创音乐剧《寻找李二狗》、澳门芭蕾舞剧《柏拉图五世剧院》等。

目前，广东省文化和旅游厅正紧锣密鼓筹备评审工作。评审组将广泛吸纳业内专家、资深媒体及青年群体代表参与，旨在从申报项目中遴选50部左右思想精深、艺术精湛、制作精良，人民群众喜爱的代表性作品。后续，主办方还将推出一系列惠民措施，让老百姓能以更优惠、更便捷的方式享受到高品质的文化产品。

入选作品将于今年9月至10月中秋时节，在第五届粤港澳大湾区文化艺术节的舞台集中绽放。

援物资同步运送至肇庆怀集县碧海湾学校、三联村等其他投送点。此次直升机运送的物资包括清涼被1000床、毛毯1000床、毛巾被1000床、八宝粥1000箱、方便面1000箱、矿泉水1000箱。

事实上，这并非广东首次在洪灾中启用航空应急救援力量。去年梅州平远县洪涝灾害时，空中通道就发挥了突破救援瓶颈的关键作用。如今，广东持续完善直升机救援体系，不仅在硬件设备上不断升级，引进更多先进机型，还在软件建设方面发力，强化人员培训、优化指挥调度机制，更好满足“全灾种、大应急”任务需求。

与此同时，地面物资运送也在同步发力。广东省应急管理厅会同省粮食和物资储备局紧急调拨价值约237万元物资援助灾区，陆续向怀集运送了折叠床2000张，毛毯5000条，清涼被60床、毛巾被5000条、八宝粥3000箱，方便面5000箱。物资紧急调拨做到当天接报，当天调拨，当天出库。

随着一批批救援力量昼夜驰援，一批批应急物资及时送达，怀集各界正全力投入灾后重建。这座历经洪水洗礼的小山村，终将重焕生机。

## 一场让人大开眼界的荔枝种质资源展示活动在广州举办 新“佳荔”上场：“清风”“离娘香”



荔枝新品种“清风”在国家荔枝香蕉种质资源圃展示

等种质。

提到每个荔枝品种的特点，国家荔枝香蕉种质资源圃（广州）荔枝圃执行负责人、广东省荔枝产业技术体系专家严倩如数家珍：“清风”荔枝果实呈心形，果皮颜色艳丽，比“桂味”早10天以上成熟，且品质更优，解决了“桂味”种子大小核不稳定的问题，核率99%以上，是新品种中最耀眼的明星；肉质细嫩、清甜的荔枝新品种“离娘香”，具有浓郁的玫瑰花香……

现场展示的100多份育种材料，也让参会者大开眼界。经科研深度鉴定确定的高抗荔枝霜疫霉菌种质、易感病种质、高氨基酸含量种质、高糖种质、高酸种质、丰产种质、耐贮运种质等，精彩演绎了现代生物育种新路径。

果皮深紫色的“紫荔”，成熟果皮黄色的“黄皮荔”，特大果型的“紫娘喜”“鹅蛋荔”，极小果型的“野生荔枝10号”，集无核、焦核和大核果于一株的“禾虾串”……呈现了荔枝的生物多样性。

### 保存荔枝种质资源700多份

据严倩介绍，国家荔枝种

枝霜疫霉菌种质、易感病种质、高氨基酸含量种质、高糖种质、高酸种质、丰产种质、耐贮运种质等，精彩演绎了现代生物育种新路径。

近年来，国家荔枝种质资源圃建立了荔枝资源评价体系，制定了荔枝资源描述、鉴定评价的规范和标准，精准鉴定种质资源300多份，筛选出一批极早熟、抗病、耐贮运、优质的荔枝种质，建立了荔枝种质资源数据采集和展示系统，为科研、教学、生产、共享利用种质资源2000多份次，已成为荔枝科研、人才培养、产业支撑和科普教育的重要基地。

### 荔枝新品种“清风”亮相

羊城晚报讯 记者许悦、通讯员林悦欣摄影报道：“清风”“离娘香”“粤靓红”“赛糯”“红娘荔”……不久的将来，这些荔枝新品种有可能从广东省农业科学院果树研究所走向大众的餐桌。21日，一场让人大开眼界的荔枝种质资源展示活动在国家荔枝香蕉种质资源圃（广州）举办，现场展出200多种广东荔枝，精彩呈现了广东荔枝的生物多样性、育种新路径。

会后，参会人员客串荔枝大众评审，边吃边打分，为品种隐去姓名的“佳荔”打分，上演现实版“啖荔荔枝三百颗”。

### 大批新荔“待嫁”

本次展示活动设荔枝新品种、优质品种、精准鉴评种质、创新种质和优异种质共5个展区，既有“清风”、“离娘香”等不太为人熟知的新品种，又有“仙进奉”“凤山红灯笼”“冰荔”“桂味”“糯米糍”等大众耳熟能详的优质品种，还有育种团队多年来通过杂交技术在后代群体中筛选出的极早熟、高糖、大果形、耐贮运的创新种质，以及对资源精准鉴定后的抗病、高氨基酸、高糖、高酸

等种质。

提到每个荔枝品种的特点，国家荔枝香蕉种质资源圃（广州）荔枝圃执行负责人、广东省荔枝产业技术体系专家严倩如数家珍：“清风”荔枝果实呈心形，果皮颜色艳丽，比“桂味”早10天以上成熟，且品质更优，解决了“桂味”种子大小核不稳定的问题，核率99%以上，是新品种中最耀眼的明星；肉质细嫩、清甜的荔枝新品种“离娘香”，具有浓郁的玫瑰花香……

现场展示的100多份育种材料，也让参会者大开眼界。

经科研深度鉴定确定的高抗荔枝霜疫霉菌种质、易感病种质、高氨基酸含量种质、高糖种质、高酸种质、丰产种质、耐贮运种质等，精彩演绎了现代生物育种新路径。

近年来，国家荔枝种质资源圃建立了荔枝资源评价体系，制定了荔枝资源描述、鉴定评价的规范和标准，精准鉴定种质资源300多份，筛选出一批极早熟、抗病、耐贮运、优质的荔枝种质，建立了荔枝种质资源数据采集和展示系统，为科研、教学、生产、共享利用种质资源2000多份次，已成为荔枝科研、人才培养、产业支撑和科普教育的重要基地。

### 荔枝新品种“清风”亮相

羊城晚报讯 记者许悦、通讯员林悦欣摄影报道：“清风”“离娘香”“粤靓红”“赛糯”“红娘荔”……不久的将来，这些荔枝新品种有可能从广东省农业科学院果树研究所走向大众的餐桌。21日，一场让人大开眼界的荔枝种质资源展示活动在国家荔枝香蕉种质资源圃（广州）举办，现场展出200多种广东荔枝，精彩呈现了广东荔枝的生物多样性、育种新路径。

会后，参会人员客串荔枝大众评审，边吃边打分，为品种隐去姓名的“佳荔”打分，上演现实版“啖荔荔枝三百颗”。

### 荔枝新品种“清风”亮相